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Постановка проблеми. Залізничний транспорт є однією з базо-

вих галузей економіки. Стабільне та ефективне функціонування заліз-
ничного транспорту є необхідною умовою для забезпечення обороноз-
датності, національної безпеки і цілісності держави, підвищення рівня 
життя населення. 

Нині залізничний транспорт в основному задовольняє потреби 
суспільного виробництва та населення у перевезеннях. Проте стан ви-
робничо-технічної бази залізниць і технологічний рівень перевезень за 
багатьма параметрами не відповідає потребам суспільства та європей-
ським стандартам якості надання транспортних послуг, що невдовзі 
може стати перешкодою для подальшого соціально-економічного роз-
витку держави. 

Стан дослідження. Аналітичному осмисленню вказаної про-
блеми сприяли наукові праці провідних фахівців із вітчизняної адміні-
стративно-правової науки, зокрема В. Б. Авер’янова, Ю. П. Битяка, 
А. С. Васильєва, І. П. Голосніченка, Є. В. Додіна, С. В. Ківалова, 
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Л. В. Коваля, М. В. Коваліва, І. Б. Коліушка, В. К. Колпакова, А. Т. Ком-
зюка та ін. 

Мета статті – вивчення нових форм  і методів здійснення про-
типожежної профілактики на залізничному транспорті. 

Виклад основних положень. До проблем, які слід вирішити для 
забезпечення подальшого розвитку залізничного транспорту, належать: 
недосконалість нормативно-правових актів, що регулюють діяльність 
залізничного транспорту, і невідповідність його організаційної структу-
ри умовам розвитку ринкової економіки країни, що повністю стосується 
проблеми забезпечення пожежної безпеки. Одним із чинників, що зумо-
влює низький рівень конкуренції на ринку залізничних перевезень, є 
недосконалість протипожежної профілактики. 

Протипожежна профілактика, як і будь-яка управлінська діяль-
ність, виявляється в конкретних формах. Форми діяльності суб’єкта 
управління пов’язані з його функціями і повноваженнями, закріплени-
ми у його правовому статусі. Функціями органу виконавчої влади єна-
прями його предметної діяльності. Кожна функція відповідає предмет-
ній сфері діяльності, визначеній завданнями органу, і може бути відо-
кремлена (організаційно і технологічно) від інших функцій. Водночас 
мета (зміст) роботи щодо конкретного напряму діяльності, суб’єкт, 
який виконує цю функцію, його повноваження, необхідні для досяг-
нення результату, мають бути чітко визначені нормативно-правовими 
актами [1, с. 313]. 

Способи реалізації функцій державного органу в процесі управ-
ління називають формами управлінської діяльності і реалізують через 
їх повноваження [2, с. 218–219]. У зв’язку з цим під формами здійс-
нення протипожежної профілактики слід розуміти способи реалізації 
функцій підрозділами пожежної охорони Укрзалізниці щодо нагляду 
за дотриманням вимог пожежної безпеки: органами державної влади, 
органами місцевого самоврядування; при проектуванні, будівництві, 
капітальному ремонті, реконструкції будівель і споруд, розширенні і 
технічному переоснащенні підприємств і організацій; під час при-
ймання в експлуатацію новозбудованих будівель, споруд; за експлуа-
тації об’єктів нагляду, а також, нагляду за відповідністю продукції, що 
випускається або реалізовується, встановленим вимогам пожежної 
безпеки і дотриманням ліцензійних вимог та умов суб’єктами, що пра-
цюють у сфері пожежної безпеки [3].  

Формами здійснення протипожежної профілактики є:  
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а) комплексні перевірки організації діяльності щодо забезпечен-
ня пожежної безпеки органами виконавчої влади, органами місцевого 
самоврядування;  

б) проведення посадовими особами відомчого пожежного на-
гляду пожежно-технічних обстежень;  

в) видача дозволів, узгодження здійснення визначених дій;  
г) робота щодо ліцензування діяльності у сфері пожежної безпе-

ки (у межах, визначених законодавством);  
ґ) підтвердження відповідності продукції вимогам пожежної 

безпеки.  
Розглянемо детальніше вказані форми здійснення протипожежної 

профілактики. З метою нагляду за виконанням органами виконавчої 
влади України, підприємствами, установами та організаціями Укрзаліз-
ниці, органами місцевого самоврядування обов’язків у сфері забезпе-
чення пожежної безпеки на об’єктах пасажирської та вантажної інфра-
структур залізничного транспорту, встановлених Законами України 
«Про транспорт», «Про залізничний транспорт» і Положенням про ві-
домчу воєнізовану охорону на залізничному транспорті [4; 5; 6], органи 
з протипожежної профілактики здійснюють комплексні перевірки орга-
нізації їхньої діяльності.  

Водночас необхідно зазначити, що загальнодержавні наглядові 
функції у сфері забезпечення безпеки і захисту населення від пожеж, 
аварій та катастроф здійснюють більше десяти органів державного 
управління, причому здебільшого на підставі відомчих нормативно-
правових актів і положень. Це суттєво знижує оперативність та ефекти-
вність управління у сфері пожежної безпеки. Зауважимо, що загальну 
протидію пожежам, аваріям необхідно будувати на такому фундаменті 
безпеки, який передбачав би пріоритетність захисту людини, адже її 
життя – це найвища соціальна цінність країни. 

Перелік напрямів перевірки визначають з огляду на оперативну 
обстановку з пожежами на об’єктах нагляду. Він, зокрема, передбачає: 

– організацію розробки і забезпечення реалізації заходів пожеж-
ної безпеки на підвідомчих підприємствах (організаціях, установах) і 
відповідних територіях; 

– створення і утримання відповідно до встановлених норм фі-
нансування (за рахунок коштів відповідних бюджетів) органів управ-
ління та підрозділів пожежної охорони; 

– надання необхідної допомоги пожежній охороні щодо вико-
нання покладених на неї завдань; 
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– створення умов для залучення громадян на добровільній осно-
ві до діяльності щодо попередження і гасіння пожеж; 

– організацію проведення протипожежної пропаганди і навчання 
працівників залізничного транспорту, населення заходам пожежної безпеки; 

– відповідність розроблених відомчих нормативних документів 
(загального характеру, об’єктового значення тощо) з пожежної безпеки 
законодавчим та іншим нормативно-правовим актам України; 

– прийом у державну власність майна пожежної охорони за від-
мови власника вказаного майна від його подальшої експлуатації, вико-
ристання вказаного майна за його прямим призначенням. 

Пожежно-технічні обстеження – основна форма профілактичної 
роботи. Пожежно-технічні обстеження об’єктів і рухомого складу здійс-
нюють з метою контролю за дотриманням затверджених правил, норм та 
інструкцій, спрямованих на запобігання пожежам, успішного їх гасіння, 
забезпечення безпеки людей під час пожежі, а також забезпечення буді-
вель, споруд і рухомого складу засобами пожежогасіння і пожежним об-
ладнанням. Пожежно-технічні обстеження поділяються на основні (дета-
льні) і контрольні. Під час основного пожежно-технічного обстеження 
перевіряють весь комплекс заходів, спрямованих на забезпечення пожеж-
ної безпеки об’єктів і рухомого складу. Основною метою контрольного 
пожежно-технічного обстеження є перевірка виконання заходів, запропо-
нованих приписами пожежної охорони. 

За необхідності, за розпорядженнями керівництва Укрзалізниці 
(залізниці) або начальника структурного підрозділу воєнізованої охоро-
ни, можуть здійснюватися цільові оперативні перевірки протипожежно-
го стану об’єктів і рухомого складу залізничного транспорту. Під час 
оперативних перевірок вибірково перевіряють стан пожежної безпеки 
рухомого складу, вибухонебезпечних і пожежонебезпечних приміщень 
(ділянок), готовність засобів пожежогасіння, пожежної сигналізації та 
зв’язку [4]. 

Процесуальний порядок проведення пожежно-технічних обсте-
жень детально викладений у Настанові з організації і проведення по-
жежно-профілактичної роботи на залізничному транспорті [7]. 

Повноваження відомчої пожежної служби дозвільного характе-
ру дають змогу отримувати необхідні відомості про осіб і організації, 
що займаються діяльністю у сфері пожежної безпеки, щодо наслідків 
роботи і виявляти відхилення від встановлених правил і вимог. Так, 
дача дозволу або згоди на здійснення певних дій, коли це обов’язково, 
дозволяє наглядовому органові попередньо або своєчасно перевірити і 
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визначити правомірність, обґрунтованість чи доцільність виконання 
підконтрольних дій. 

Видача органом з протипожежної профілактики дозволів може 
мати різны форми: 

1) дозвіл або згода на виконання разової дії; 
2) офіційний допуск суб’єкта до виконання певних дій; 
3) акредитація фізичних або юридичних осіб як довірених вико-

навців певної діяльності. 
Посадові особи відомчої пожежної служби мають право розгля-

дати і погоджувати містобудівну і кошторисну документацію на буді-
вництво, капітальний ремонт, реконструкцію, розширення і технічне 
переоснащення підприємств, будівель, споруд та інших об’єктів щодо 
дотримання вимог пожежної безпеки під час обґрунтованих недотри-
мань чинних норм або за відсутності таких. 

Крім того, підрозділи протипожежної профілактики беруть 
участь (із правом вирішального голосу) в роботі комісій з вибору майда-
нчиків (трас) будівництва, а також комісій із прийому новозбудованих 
(реконструйованих) об’єктів залізничного транспорту. У процесі реалі-
зації цих повноважень співробітники відомчої пожежної служби дають 
висновки і пропозиції (акти нагляду), які дозволяють експлуатацію вка-
заних об’єктів. Саме так забезпечується нагляд за відповідністю об’єктів 
діючим вимогам ще на стадії проектування. 

Ліцензування є одночасно формою управління і нагляду. Ліцен-
зія – спеціальний дозвіл на здійснення конкретного виду діяльності за 
обов’язкового дотримання ліцензійних вимог і умов, виданий держав-
ним органом юридичній особі або індивідуальному підприємцю. Орга-
ни ліцензування наділені повноваженнями з нагляду за дотриманням 
ліцензіатами ліцензійних вимог і умов щодо припинення дії ліцензій. 
До компетенції Управління воєнізованої охорони входить ліцензуван-
ня таких видів діяльності: щодо попередження і гасіння пожеж на 
об’єктах залізничного транспорту; виконання робіт з монтажу, ремон-
ту і технічного обслуговування засобів забезпечення пожежної безпеки 
у рухомому складі залізниць, метрополітенів; з експлуатації пожежо-
небезпечних виробничих об’єктів вантажної інфраструктури, яку об-
слуговує залізничний транспорт загального користування та промис-
ловий залізничний транспорт, у межах смуги відведення. 

За суттю ліцензування виконує правонадільну функцію, надаючи 
конкретним суб’єктам певні права і покладаючи на них специфічні 
обов’язки у сфері пожежної безпеки, тобто наділяє їх спеціальною адмі-
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ністративною правосуб’єктністю. Видача ліцензії означає офіційне 
схвалення, дозвіл органами виконавчої влади суб’єктові права провади-
ти певну діяльність, надання йому спеціальної правоздатності, що офо-
рмлюється відповідними індивідуально-правовими актами. Введення 
ліцензування дозволяє стимулювати вітчизняні підприємства, організа-
ції та установи, які провадять діяльність у сфері пожежної безпеки, до 
впровадження систем управління відповідно до національних і міжна-
родних стандартів [8, с. 6].  

Відтак наглядова природа ліцензування полягає: по-перше, в 
попередній перевірці претендента ліцензії щодо відповідності його 
вимогам і умовам, які необхідні для допуску організації або індивідуа-
льного підприємця до діяльності у сфері пожежної безпеки (цей етап 
нагляду можна назвати попереднім); по-друге, в нагляді за дотриман-
ням ліцензійних вимог і умов під час її здійснення. 

Нині діє система сертифікації у сфері пожежної безпеки в Украї-
ні, створена з метою організації і виконання робіт з обов’язкової і доб-
ровільної сертифікації у сфері пожежної безпеки і забезпечення необ-
хідного рівня об’єктивності й достовірності результатів сертифікації.  

Для підвищення ефективності протипожежної профілактики на 
залізничному транспорті необхідний пошук нових форм її здійснення, 
які би враховували соціально-економічну обстановку в країні та основні 
цілі і завдання Програми реформування залізничного транспорту [9]. У 
такому випадку доцільно зважати на Концепцію Загальнодержавної ці-
льової програми розвитку цивільного захисту на 2009–2013 рр. [10]. 
Стаття 7 Закону України «Про страхування» [11] передбачає обов’яз-
кове страхування цивільної відповідальності суб’єктів господарювання 
за шкоду, яку можуть заподіяти пожежі та аварії на об’єктах підвищеної 
небезпеки, включаючи пожежовибухонебезпечні об’єкти. Але це поло-
ження не охоплює всі потенційно ризикові суб’єкти відповідно до По-
рядку розподілу суб’єктів господарювання за ступенем ризику їхньої 
господарської діяльності щодо пожежної безпеки. 

Введення протипожежного страхування доцільно із таких 
причин. 

По-перше, протипожежне страхування передбачається як форма 
протипожежної профілактики. Суть його полягає у впровадженні дер-
жавного регулювання у сфері пожежної безпеки через страхові органі-
зації. Обов’язкове протипожежне страхування дозволить здійснювати 
державний пожежний нагляд через страхові організації і частково роз-
вантажить наглядові підрозділи відомчої пожежної служби. Для того, 
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щоби страхові організації могли реалізувати пожежно-технічну полі-
тику держави, необхідно розробити обов’язкові до виконання для 
страхувальників керівні документи щодо експертної оцінки протипо-
жежного стану, методики оцінки ризику, рекомендації щодо протипо-
жежного захисту страхованих об’єктів. 

По-друге, обов’язкове протипожежне страхування вводиться як 
можливість обмеження сфери відомчого пожежного нагляду та при-
значене для об’єктів, де відсутній ефективний відомчий контроль і 
нагляд за пожежною безпекою. Обов’язкове протипожежне страхуван-
ня має розвантажити наглядові підрозділи відомчої пожежної служби, 
насамперед у житловому секторі, де суттєво обмежений доступ для 
перевірки пожежної безпеки; тобто треба замінити нагляд там, де він 
малоефективний, відповідним видом страхування. 

Нині відомчий пожежний нагляд у житловому секторі справді 
малоефективний в основному через дві причини: по-перше, значна кіль-
кість житлових приміщень, які підрозділи відомчої пожежної служби не 
можуть охопити під час ужиття наглядових заходів; по-друге, встанов-
лене в законодавстві обмеження щодо доступу посадових осіб, які здій-
снюють перевірки, у приватні житлові приміщення. Вважаємо, що цю 
проблему можливо було б вирішити шляхом уведення обов’язкового 
страхування цивільної відповідальності власників і наймачів житлових 
приміщень житлового фонду, який знаходиться в межах об’єкта підви-
щеної небезпеки на випадок пожежі, що дозволило б: 

– по-перше, гарантувати відшкодування шкоди, заподіяної жит-
тю, здоров’ю або майну потерпілих від пожежі, в межах, установлених 
законом; 

– по-друге, економічно зацікавити власників і наймачів житло-
вих приміщень у підвищенні рівня пожежної безпеки; 

– по-третє, мінімізувати малоефективний нагляд у житловому 
фонді й зосередити увагу посадових осіб відомчої пожежної служби на 
більш пожежонебезпечних об’єктах. 

Добровільне декларування об’єктів пожежного нагляду можливе 
лише після детального опрацьовування переліку об’єктів, на яких уведен-
ня цієї форми пожежної профілактики доцільне. За грамотно складеної 
законодавчої бази введення принципу декларування об’єктів пожежного 
нагляду не підмінятиме державний нагляд, здійснюваний відповідно до 
законодавства України уповноваженим органом державної влади. Однак 
він зніме частину навантаження з органів відомчої пожежної охорони, що 
дозволить зменшити кількість планових перевірок і надасть стимулюва-
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льний вплив власникам і орендарям будівель і споруд щодо виконання 
вимог пожежної безпеки, залучить до роботи щодо забезпечення пожеж-
ної безпеки широке коло комерційних організацій. 

Адміністративно-правовий метод – це надана суб’єктам державно-
управлінської діяльності нормами адміністративного права можливість 
результативно вирішувати завдання, що стоять перед ними, в межах ви-
значеної нормативно-правовими актами компетенції. Державна пожежна 
служба застосовує такі важелі дії, як установлення норм, надання дозволів 
на виконання певних дій, заборона, санкціонування, застосування запобі-
жних заходів і адміністративного покарання [12, с. 169]. 

Методами проведення протипожежної профілактики є: докуме-
нтальні перевірки; візуальні перевірки; інструментальні перевірки. 
Документальні перевірки передбачають нагляд за правильністю і пов-
нотою ведення спеціальної технічної та розпорядчої документації 
об’єктів наглядової діяльності; роботу з листами і зверненнями юри-
дичних осіб, підприємців і громадян щодо питань здійснення пожеж-
ного нагляду; попередню підготовку ліцензійних матеріалів претенде-
нтів на ліцензії у сфері наглядової діяльності; розгляд проектної доку-
ментації, що має відхилення від норм, які передбачені нормативними 
документами; моніторинг використання нормативних документів у 
сфері профілактичної діяльності тощо. 

Візуальні перевірки – обстеження об’єктів нагляду, експертиза від-
повідності фактичного стану об’єкта вимогам нормативних документів. 

Інструментальні перевірки – обстеження працездатності систем 
протипожежного захисту за допомогою контрольно-вимірювальної 
апаратури імітаторів; проведення сертифікаційних випробувань за 
встановленими методиками тощо. 

Для органів відомчої пожежної служби певною мірою характер-
не застосування економічних методів дії, що характеризуються як спо-
соби або засоби економічного (матеріального) впливу прямої або не-
прямої дії з боку суб’єктів державно-управлінської діяльності на пове-
дінку керівників об’єктів. 

Використання економічних важелів (стимулів) у процесі здійс-
нення пожежної профілактики створює такі умови, за яких піднаглядні 
об’єкти обирають певний напрям своєї діяльності в межах спеціальних 
норм, правил, вимог під впливом перспективи зазнання певних збитків 
у разі порушень або невиконання норм пожежної безпеки. Так, засто-
сований посадовими особами відомчої пожежної служби запобіжний 
захід у вигляді тимчасової заборони роботи підприємства, агрегату, 
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механізму, заборона випуску окремого виду продукції, безперечно, 
впливає на економічні показники роботи того або іншого об’єкта і, 
зрештою, на розмір отримуваного прибутку.  

Функціонування транспортної системи України врегульоване 
певними нормами національного та міжнародного законодавства, що 
складається з доволі розгалуженої системи нормативно-правових ак-
тів, зокрема тих, які регулюють забезпечення пожежної безпеки зале-
жно від виду транспорту і виду перевезення. 

Оскільки нині загальний обсяг міжнародних правових угод, які 
регулюють транспортну галузь України, за даними Міністерства ін-
фраструктури України, становить майже 30% від загального обсягу 
нормативно-правових актів [13, с. 94], відповідно вони є чималою 
складовою національного законодавства у сфері транспорту, питання 
протипожежної профілактики повинні гармоніювати з європейськими 
принципами адміністративного права та європейським адміністратив-
ним простором, що передбачає відповідальність, ефективність і ре-
зультативність [14, с. 72–74].  

Висновки. Під формами здійснення протипожежної профілактики 
слід розуміти способи реалізації наглядових функцій відомчою пожежною 
службою Державної адміністрації залізничного транспорту України. 

Методи протипожежної профілактики передбачають способи 
досягнення суб’єктами його здійснення обраних цілей. Форми і методи 
здійснення протипожежної профілактики на залізничному транспорті 
створюють організаційну основу безперервної взаємодії наглядових 
органів воєнізованої охорони і піднаглядних об’єктів, дозволяють 
отримувати необхідну інформацію про стан об’єктів нагляду і ухвалю-
вати адекватні рішення. 

Формами здійснення протипожежної профілактики на залізнич-
ному транспорті є: перевірки організації діяльності щодо забезпечення 
пожежної безпеки; пожежно-технічні обстеження за дотриманням ви-
мог пожежної безпеки: дозволи або узгодження; попередня підготовка 
матеріалів до ліцензування тощо.  

Основними формами здійснення протипожежної профілактики 
на об’єктах залізничного транспорту можуть стати: забезпечення по-
жежної безпеки через систему пожежного аудиту; обов’язкове пожеж-
не страхування; добровільне декларування об’єктів нагляду.  

Нові форми здійснення протипожежної профілактики повинні бу-
ти спрямовані найперше, на подолання бар’єрів на шляху розвитку під-
приємницької активності; вдосконалення цивільно-правових відносин 
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між органами відомчої пожежної служби і організаціями та громадяна-
ми; заміну відомчого пожежного нагляду в тих сферах, де він малоефек-
тивний. Вказані форми протипожежної профілактики повинні існувати 
паралельно з державним пожежним наглядом, а не замінити його. 

Відомча протипожежна служба Укрзалізниці за здійснення нагля-
дової діяльності застосовує, насамперед адміністративний метод дії (до-
звіл на виконання певних дій, заборона санкціонування, застосування за-
побіжних заходів і адміністративного покарання). Економічний метод 
може застосовуватися під час здійснення державного нагляду у сфері по-
жежної безпеки в сукупності з адміністративним методом. Процес пошу-
ку та становлення ефективної системи державного управління, розбудови 
організаційної структури системи органів відомчої пожежної служби, їх-
ньої діяльності допоможе створити ефективну систему контролю у сфері 
забезпечення пожежної безпеки на залізничному транспорті. 
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Рассмотрены виды форм и методов административно-правовой 
деятельности органов по противопожарной профилактике на железно-
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Lozinskiy Yurij R.  Forms and methods of administrative and legal ac-

tivity of organs on a fire prevention prophylaxis on a railway transport 
Types of forms and methods of administrative and legal activity of organs on  

fire prevention prophylaxis on a railway transport are considered in the article. 
Key words: railway transport, fire prevention prophylaxis, forms, methods, 

activity. 
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